

HERALDO DE ZAMORA

Los letrados del siglo XX
Número suelto, 5 céntimos.

DIARIO DE INFORMACION POLITICA E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Tranqueo concertado.
Numero 8.085

Capital, un mes...
Pág. anticipado...

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

JUEVES 22 DE ABRIL DE 1920

El periódico, como institución, es la lejanía del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana...
Precio de línea...
e inserción...
Reclamos y gacetas...

ACADEMIA "PRADA"

Preparatoria para carreras militares.
Director Don Adolfo Prada Vaquero

Profesor durante OCHO AÑOS de la Academia de Infantería...
En esta Academia, los alumnos estudian a presencia del Director...

Magnífico internado, establecido en edificios apropiados situados en la parte más sana de la población, reuniendo todos los dormitorios las condiciones que exige la higiene.

— NÚÑEZ DE ARCE, 16, 17 y 18. TELEFONO 364. — TOLEDO. —

Impresiones propias.

Que chistosos son los sabios!

Unas veces nos anuncian catástrofes horrosas, que traerán como resultado el próximo fin del mundo; otras, nos asustan haciéndonos ver que existen gérmenes morbosos y venenosos en todo lo que vemos, oímos, tocamos o comemos; y siempre hacen poner "carne de gallina a los que tomarla vida en serio y creen a pies juntillas en sus descubrimientos; pero el descubrimiento más sorprendente es el que hizo un sabio inglés, que veo anunciado en la hoja de miralmanaque de pared.

Lean ustedes y riñan conmigo: El precio del hombre.

Si se ha de crear la relación que establece un sabio inglés, un hombre viene a valer menos que un buey, un carnero o un cerdo, de los más pequeños.

Con el fósforo contenido en un ser humano, tipo medio, se pueden fabricar 835 000 cerillas, y con su carbón se podrían hacer 9 500 lámparas. La grasa del hombre produce 15 libras de velas y el hierro que contiene su cuerpo equivale a una perra chica de clavos.

El resto se descompone en cinco centímetros de sal, una perra gorda de azúcar y 90 litros de agua. Valorando la totalidad del cuerpo del hombre, vale a 0,60 pesetas el kilo.

Supongo que estos cálculos los haría el sabio antes de alcanzar las subsistencias al elevado precio que actualmente tienen, pus de lo contrario, valdría poco el sal y el azúcar contiene nuestro cuerpo.

Que cantidad de azúcar y de sal representa ahora diez o cinco céntimos? No se diga ahora que las mujeres son muy saladas, porque la verdad cinco céntimos de sal es muy poca cosa para hacer salada a una persona y por mucha que quiera ser la dulzura de un sujeto, con diez céntimos de azúcar poco se puede entuzascar en estos tiempos; No es de extrañar que digan que la vida es muy amarga.

De los análisis del sabio inglés, resulta que la carne humana es la más barata de todas las carnes, y en verdad, que antes de que el nos lo dijera, ya lo habíamos sospechado nosotros, porque ocurren cosas singulares que nos lo dan a comprender bien, claramente, por ejemplo: hay un Municipio que paga por la contratación de manutención de sus tabaquerías, a razón de seis reales por cabeza en cambio para mantener a las personas acogidas en sus asilos, no abona más que tres reales por cada uno. Otro tanto suele ocurrir con el Estado: La ración de un caballo, es más costosa que la ración de un hombre y se da muchas veces el caso de proporcionar a los caballos del Estado, el descanso que a los hombres se les escatima.

Si del Estado o las Corporaciones pasamos a los particulares, vemos que por ejemplo, a un labrador en cuanto le enferma la mula o la vaca, se apresura a ponerla en cura, llama al veterinario y la releva de todo trabajo; pero si le enferma el criado, lo primero que hace es pensar que es maula, incitase a no su perder la labor y si por fuera poco, si tiene que suspenderla, busca otro y al enfermo rara vez le abona el jornal durante la enfermedad, y si se lo abona es a son de bombo y platillos, para que sepan de uno a otro polo la obra de misericordia que ha realizado.

Nada, la carne de pobre, es la más barata de todas las carnes, como que nadie la cotiza ni hace aprecio de ella; no en balde se la llama carne de cañón.

Bueno, el sabio inglés, tasó admirablemente el hombre en bruto; pero ¿y la inteligencia, cuánto vale? A esta pregunta seguramente me contestará el sabio y otros que no sean sabios, que el hombre está en bruto la mayor parte del tiempo y en verdad que no les falta razón para decirlo. La inteligencia no puede valorarse en el mercado humano; pero como está tan escasa, casi no se presenta a la vista de los cotizadores.

Después de leer la hoja que he transcrito, me hice pensar en una báscula automática y al ver que no valía más que 36 pesetas, me conso-

FLOR DE LUNA

Amor, amor, qué fugaz, qué pronto buscas el fin!

De tus luces bajo el haz que fulgura tu camarín fingiéndote un jardín de azules lirios de Paz...
Eres el falso agorero que atraviesas el sendero de la loca juventud, ráudo a la luz de la luna, porque es un beso tu cuna y otro beso es tu ataúd!

Luciano CAÑO

SANABRESAS

EL ETERNO PROBLEMA-CONATO DE MOTIN

El intenso malestar que con motivo del constante encarecimiento de las subsistencias venía observándose en el vecindario de esta villa, se exteriorizó la noche última en una manifestación de protesta que en algún momento estuvo a punto de degenerar en motín.

El alcalde, señor Escudero, prometió a los manifestantes la adopción de severas medidas para cortar los escandalosos abusos que están colgando a nuestro pueblo al borde de la miseria.

Si los hechos responden a las palabras, si como es de esperar el señor Escudero despliega toda la actividad y energía que las circunstancias demandan, nosotros, gustosísimos le tributaremos el merecido aplauso a que le hará acreedor la gratitud de nuestro pueblo cuya crítica situación está pidiendo la intervención de una mano que sepa castigar con dureza a los mercaderes del hambre.

Como consecuencia de cuanto transcrito dejamos los concejales señores Utrera y Herrero, se han incautado de una partida de pan, falta de peso, el cual será repartido entre los pobres de esta localidad.

Así, así!

UN BAUTIZO

En la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción de esta villa se ha celebrado el acto de imponer las aguas bautismales al primogénito de nuestro buen amigo el culto y competente vísita de la aduana de Calabor, don Joaquín Muñoz Serrano.

Apadrinaron al neófito su abuela materna, doña Dolores González y abuelo paterno don Joaquín Muñoz, siendole impuesto el nombre de Joaquín.

En el domicilio de los padres del nuevo cristiano se sirvió a los asistentes un espléndido "luch".

El Corresponsal. Puebla 4-920.

DESDE SALAMANCA

Los conflictos sociales.

SALAMANCA 21

Todos los empleados y obreros de la Compañía ferroviaria de Salamanca a la frontera portuguesa se han de larado en huelga.

Los trenes terminaron su recorrido en Oporto, Villardeformoso y Barca del Alba.

Los agentes de la Compañía Medina a Salamanca, acordaron esta mañana prestar todo género de auxilio a los compañeros de la línea portuguesa.

Los obreros constructores de coches han tomado el acuerdo de pedir aumento de los jornales.

Los panaderos siguen en huelga siendo apoyados por todas las sociedades de resistencia.

Los peluqueros y dependientes de comercio, tratan de pedir el mejoramiento de su situación, fundándose en la carestía de la vida.

El Corresponsal.

DE ARTE

Recital Berdióu.

Ayer tarde, en el "Centro instructivo de ciegos" celebró una notable velada musical el joven pianista zamorano Miguel Berdióu.

Ocho o nueve meses hacía que no oía a Miguelito y, francamente, ayer quedé gratamente sorprendido de los rápidos progresos que en ese tiempo ha hecho el artista zamorano.

El estudio de los grandes maestros ha refinado sus sentimientos musicales, ha dado mayor soltura y agilidad sus dedos, va dotándole de una técnica admirable.

La primera parte del recital la constituyó la "Sonata appassionata" de Beethoven, una de las obras típicas del sordo inmortal por ser la que marca precisamente el victorioso tránsito a la segunda época del maestro, es un trozo de pesimismo desgarrador que avasalla y subyuga, es, pudieramos decir, un cartón de "Sinfonía", pero para comprender esta composición hay que colocarse en un estado de recogimiento y abstracción especialísimo, cosa que Berdióu conseguía del público numeroso que le escuchaba, gracias a su acertadísima interpretación, y a una especie de sugestión, de contagio mental.

La segunda parte la dedicó por entero el artista a Chopin, interpretando, *Berceuse un Sèvero* y el *Vals en do menor*; en las dos primeras obras se muestra el maestro polaco, melancólico, apasionado, amoroso, con todo el esplendor de su extraordinario romanticismo, pero la última es uno de los Valses en qu; ha puesto toda la exquisita sensibilidad de su alma soñadora y enfermiza, feso no un baile, sino un pequeño poema musical tejido con recuerdos, un desfilé de ideas que parecen haber asaltado al autor después de una esplendente fiesta, visión de bellezas, torbellino de sedas y encajes, brillantes de colores, destellos de joyas; una obra, en suma, de difícilísima interpretación pero cuyos escollos fueron admirablemente salvados por Miguelito que puso toda su inteligencia y su maestría en la ejecución.

La tercera parte del programa la componían *La catedral sumergida*, de Debussy; *El Albaicín*, de Albeniz y un *Capricho sobre un baile del Alceste* de Gluck, de Sains Saens.

La música de Debussy, un futurista inglés, es aún poco conocida en España; solo por algunas adiciones de "La Filarmonica" y por tanto su interpretación no se puede juzgar por comparación, más desde luego, puede asegurarse que es de muy difícil ejecución en el piano, porque estos futuristas pretenden copiar todos los ruidos de la naturaleza y sus concepciones solo se prestan para ser interpretadas por grandes masas orquestales y sus raras armonías (desarmonías, diríamos mejor) no suenan bien en todos los oídos.

Con estos inconvenientes luchó Berdióu y supo salir triunfante de ellos.

El Albaicín ya es otra cosa, se trata de música netamente española, que hace vibrar el sentimiento nacional aún en los que no son amantes y Miguelito supo subrayar ese sano españolismo.

La última composición, el *Capri-*

Iglesia robada.

Anteanoche, y aprovechando el momento de que los acólitos se entretenían en la torre volteando las campanas, se entretuvo en robar el cepillo de las Animas, que existe en la iglesia de San Frontis el joven de 16 años José Pérez (a) "Potaje" sospechándose que sustrajera siete pesetas.

Para abrir el cepillo se valió de un clavo.

"Potaje" cayó en manos del alcalde de barrio y de la policía, siendo delatado por el tapabocas que dejó abandonado.

Del hecho tienen conocimiento las autoridades judiciales.

J. Bugallo SANCHEZ
Madrid 19 de Abril de 1920.

LA MUJER VOTANDO

LIBERTAD, LIBERTAD AL PENSAMIENTO

Por noticias recibidas de Bruselas nos enteramos de que aquel Senado ha aprobado por 60 votos contra 33 el proyecto de ley por el que se concede voto a las mujeres para las elecciones municipales.

Muy bien. Aunque éste es un asunto ya tanto discutido tanto en España como en casi todos los demás países del mundo, ahí va nuestro *cuarto a espaldas*, como signo de aprobación por el derecho que recientemente se ha concedido en la capital de Bélgica en favor del simpático elemento femenino.

Convencidos profundamente como estamos ya del fracaso del hombre, o sea, de esa cosa o quisicosa, que diría Unamuno, y que han dado en llamar *libertad del sufragio*, que con tanta infidelidad se usa, y por lo que tantas veces se yerra, obteniendo en consecuencia las más desventuras que nimbán a nuestra pobre y cuidada España, el hombre debe conceder a su compañera el derecho de elegir, pensar y gobernar, siquiera sea como símbolo de su pensamiento fracasado.

Va pasaron aquellos tiempos de antaño, en que la vulgaridad de las gentes creía que la educación de la mujer consistía únicamente en hacerse una madre cariñosa y en atender con celo y escrúpulo a los quehaceres de la casa. Por nuestra parte no discutimos esto. Pero también es cierto que en medio de esos sentimientos y ternuras refinadas que envuelve la psicología de la mujer, se observa a veces una inteligencia desarrollada, de donde manan ideas

Aires del Campo.

TIERRA LIBRE

Comentando un amigo, en tono humorístico nuestra campaña en contra de la orgía del tributo nos decía: Buena la habéis hecho! Quiénes mandaría meter aredores? Por que la verdad, si no os crucifican por lo menos van a pedir que os fusilen preventivamente.

En contra vuestra habéis producido un levantamiento general de santones políticos que coinciden en el mismo plan de ataque. Imbuir ofensas a una clase para defenderla del simulacro es ir a la conquista de esa clase obligada por el agradecimiento y arrojaros en cima un enemigo.

Seguía comentando: Por este procedimiento os enfrentaron con la clase comerciante, luego con los empleados de la Diputación, más tarde con los pobres del Hospital y ahora la opinión humilde de Valentín Ferrero os encarrila para que os choquéis con los obreros.

Esto es de extrañar que existe alguna pasión o rivalidad entre el señor Ferrero y tú que le entretiene en esa obra de recortes faltando a la justicia según el señor Bueno?

Nosotros que hemos vivido con Valentín, que conocemos que no es un alma herida y que no admitimos rivalidades, con nuestra inferioridad protestamos energicamente de esos humorismos agradeciendo el honor que nos hace al ocuparse de nuestros pensamientos. Esto no obsta para que creamos que lo hacen en una forma equivocada, quizá por no haber asistido a nuestro imponente acto de protesta donde millares de labradores con su presencia nos dieron el testimonio más grande de nuestras afirmaciones.

El tres por ciento de los manifestantes serían labradores de prejes, los demás, medianeros, colonos y obreros del campo, que a todos oprime el tributo, pues aparte de otras muchas contribuciones que no van sobre la tierra existe la del Contingente provincial que se hace por reparto vecinal, exceptuando del pago a los pobres de la Beneficencia municipal. Por lo cual, no hay que divagar y convenir que tanto más duele el impuesto cuanto menos hay para soportarlo.

Hablamos del tributo en general. La "distribución" es una de sus propiedades. Claro está que si nos atenderían con una cifra aproximada a los millones que se consignan en los presupuestos para el Ejército, los labradores no tendríamos perdón si protestáramos.

El labrador zamorano de 1920, con harta frecuencia tiene que mirar para el cielo, con ansia cuando le falta el agua con temor cuando es

AGUAS NITROGENADAS, HIPERTERMIALES DE CALDELAS DE TUY (PROVINCIA DE PONTEVEDRA)

Las mejores para la curación de enfermedades del Aparato Respiratorio, Reuma y Enterocolitis Mucomembranosa.

Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

para una piedra que le arrase sus campos, con desconfianza cuando presume la helada asesina de sus cepas.

Vamos a la tierra. El Estado, el individuo, la revolución o una asociación particular son los que pueden darlo y a su vez serlo.

Del Estado ya conocemos al recaudador. Al individuo primero le arrancan las inueles que soltaron un palmo de tierra aunque solo la tenga para criadero de langosta. ¿Qué hacer? He aquí un terrible dilema.

O contratar doce millones de navajas de Albacete para repartirlas entre la población rural para que se saquen las entrañas en disputa de una tierra esclava, o constituir una asociación vigorosa para rechazar el tributo excesivo, para rechazar la renta pero reembolsando a los poseedores su justo valor con anticipos reintegrables a los colonos por las cajas rurales; para que por caridad, por deber o por reconocimiento de derechos, como quiera, cree un capital que de por interés le asegure de los obreros. Que fomente ese capital inicial para destinarlo a la adquisición de la tierra redimida, de la tierra libre, para entregarla a los que hoy no tienen un pedazo donde mirar al sol.

Las peticiones justas todos las debemos de amparar pero no las huelgas para ir a paseo del bracetate, los ferroviarios con las compañías escoltados por sus excelentísimos consejeros y dejar abandonados en la noche, en pleno campo, a los trenes de viajeros, donde daba la última la clemencia que pedían en vano niños, ancianos y pobres mujeres enfermas.

En España que se cobijan tantas cosas del extranjero, bien podían haber hecho de la Rusia de hoy, la copia, de la declaración ilegal de las huelgas.

Para que los obreros salgan más orondo de la jornada solo me resta decir: Que en la comisión de la *Comunidad Agraria* hay una vacante que yo hago solo para que la cubra quien quiera con lo cual todos resultaríamos favorecidos. La Asociación por el mérito que adquiriría al reemplazar una exclusiva buena voluntad. El elegido porque le daba la satisfacción de encarrilar este movimiento por mejores caminos. Y yo, porque vería cumplido mi único anhelo de prosperidad social a la par que me libraba de una carga pesada para mis fuerzas tan escasas de valor como pléóricas de grandes deseos.

Alejandro MARTIN.

— DIBUJO —

Se da lección de LÍNEAL, FIGURA Y TOPOGRÁFICO

San Torcuato 86, principal.

quizás altamente provechosas, dignas del más profundo respeto, desde luego, con la reflexión y entendimiento suficientes para elegir, y a su vez aptas para gobernar sabiamente a un pueblo.

La libertad del pensamiento debe respetarse. Lo mismo el hombre que la mujer, deben tener la facultad de sentir y pensar bajo impulsos de iniciativas propias levantando la frente, sin reparar en la amenaza de los «fuertes» y sin rendirse nunca a la voluntad de un majadero cacicato, vencido las más de las veces por una inclinación apasionada.

¿Por qué no se le ha de conceder el voto a las viudas? ¿Es que sus casas están desahucadas de los intereses de la patria?

España sí, hará una reforma en estas «quisicosas» del sufragio; pero será cuando hayan sido ya iniciadas por otros países porque nosotros carecemos de iniciativa propia, y siempre vamos detrás, cual perdidos, como cansados, siguiendo el camino ya trillado por los pueblos vecinos, que nos han marcado siempre las pendientes por donde más tarde hacemos rodar a nuestra pobre España.

Jamás hemos abogado por los medios violentos, aunque desdichadamente sabemos que el respetable argumento de la *baucala* sirve a veces de *raño* para salvar al hombre los derechos que le conceden la justicia y la equidad. Sin embargo, la protesta hecha ha poco por las mujeres en Salamanca, dentro de los alarides de rebelión que siempre deploramos, ha sido para nosotros un signo de grandeza, que elogiamos, ya que nuestras vecinas parecen preocuparse de los honrosos problemas que surgen en esta cuitada España.

Por esto, por el bien de la patria, por amor y consideración a la compañera del hombre, que a veces nos dirige, que a veces nos desvía del camino del precipicio—cuando no es lo contrario—, que destruye con humildad y cariño las desventuras que niman nuestra existencia, debemos dar libertad al pensamiento de la mujer, bajo la denominación del voto, quitándole en cambio al hombre que carezca de la ilustración más elemental, esto es, al que no sepa leer y escribir.

Rufino PIORNO BURRIEZA DE FUENTESAUCO

En el inmediato pueblo de Fuentelapeña, hace ya unos cuantos meses que existe cierta tensión y enemistad entre los labradores propietarios y los obreros, habiéndose producido como consecuencia de esto, varios chispazos de revolución en distintas veces; pero el ocurrido ayer, ha sido de importancia mayor que los anteriores por los caracteres que reviste de gravedad y por haber podido ocasionar a referida villa un día de luto y desolación; y es el caso: que un jornalero se fué a trabajar a una finca rústica de su amo, quebrantando obligaciones de un pacto que había hecho con sus compañeros; al poco tiempo de hallarse en el campo, vió con terrible sorpresa que un nutrido grupo de obreros, se dirigían hacia él provistos de sendos garrotes y en actitud amenazadora; aquel obrero para evitar la agresión, salió de estampía de precitada finca y corriendo como un

gamo se dirigió hacia el pueblo, donde también a su llegada era esperado con ansia loca por infinidad de mujeres y mozos que permanecían allí con objeto de tributarle un gran y excelente recibimiento, como lo era con las uñas bien afiladas y a pedradas, pero gracias a los buenos piés del perseguido, «puestos siempre en Polvorosa», logró burlar la acción de los agresores, penetrando en una casa; y apareciendo en el momento crítico la guardia civil se disolvieron las turbas en su mayor parte femeninas y nada por fortuna ocurrió mas que lo reseñado.

El que suscribe, desde estas columnas ruega encarecidamente a las Autoridades, labradores y obreros de tal pueblo y de fuera; que en bien de una desgraciada localidad, como lo es Fuentelapeña, a causa de las luchas sociales que en ella se han creado; intervengan, influyendo para poner fin a esas intrigas, odios y enconos, que cualquier día puedan dar un disgusto enorme a repetido pueblo y sus comarcas.

«Labradores»: Procurad por los medios que estén a vuestro alcance el socorrer al obrero, dándole aquello que le es imprescindible para vivir modestamente con su familia; con atenciones consideraciones y simpatías atraer a esos seres.

«Obreros»: Ser agradecidos en los casos que debáis serlo y proceder siempre con buena fé y conciencia en vuestros destinos, mirando por lo del propietario como si fuera propio, pues realmente los dos sois amos,—asociados—por vivir de una misma cosa y ponéis en ella algo que os dá derechos; y si hacéis que desaparezca la enemistad manifiesta que entre unos y otros existe, podréis muy pronto conseguir una vida tranquila, pacífica y por tanto de felicidad.

«Autoridades»: Tener tacto y acierto para gobernar y hacer que cada uno se lleve lo que sea suyo y el que pretenda abusar sea de la clase que fuese, que caigan sobre él los castigos necesarios para corregir el abuso.

Para el Comerciante de esta villa don David Rodríguez Orduña, ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Atarriña Armenteros, hija del acaudalado industrial de La Vellés (Salamanca) don Blas Armenteros. La boda se celebrará antes del verano próximo.

Ha llegado de Valencia y Madrid, donde ha pasado unos días, el Procurador de los Tribunales don Miguel Corrales.

Fuentesaúco 20 Abril de 1920. AVILES.

Boletín Meteorológico

OBSERVACIONES meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomadas en el Observatorio del Instituto. Presión atmosférica, 713-8 milímetros. Temperatura máxima, 15 grados. Temperatura mínima, 03 grados. Dirección del viento, N-E. Velocidad del viento en las 24 horas, 287 kilómetros. Cantidad de lluvias, en el día, 00 litros por metro cuadrado.

Nofas municipales

En segunda convocatoria anoche celebró sesión la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor Pérez-Cardenal y asistencia de diez y ocho concejales.

Aprobada el acta de la anterior, el señor Pérez-Cardenal, dió cuenta de las gestiones que la Comisión nombrada en la sesión anterior, había realizado en Madrid, cerca de los señores ministros de la Guerra, Gobernación y Hacienda, para lograr la rápida construcción del Cuartel, la aprobación del arbitrio de los vinos y envío de las fuerzas de seguridad.

Hizo patente que habían sido eficazmente apoyadas sus gestiones por los representantes en Cortes de esta provincia, abrigando la esperanza de que será un hecho la subasta de las obras para la construcción del Cuartel; porque a presencia de la Comisión, el señor ministro de la Guerra, así lo recomendó muy eficazmente al señor general de Ingenieros encargado de esta Sección; que las fuerzas de seguridad se enviarán a Zamora, en cuanto se celebren los exámenes para el ingreso en el cuerpo de los nuevos guardias esperando en estos momentos que se le transmita la aprobación del arbitrio sobre los vinos, lo cual ya le está anunciado por telegrama del señor López Monís del que dió lectura.

El señor Tola lamentó que la Comisión no hubiera visitado al señor Galarza y al señor Alba, contestándole el señor Pérez-Cardenal, que la Comisión no utilizó las influencias del señor Galarza porque en aquellos días explanaba una interpelación en el Senado contra el presupuesto del ministerio de la Guerra y juzgarlo conveniente no distraerle tiempo y que habiéndosele facultado a la Comisión por el Ayuntamiento, para que realizara las gestiones de los asuntos que a Madrid la llevaba, con libertad absoluta en esta gestión así lo había realizado y que no juzgaba oportuno que se discutieran con este motivo merecimientos políticos porque la Comisión nunca puso intención más que en conseguir su intento satisfactoriamente para los intereses de Zamora.

El señor Toral, hizo uso de la palabra para abundar en las mismas ideas que la presidencia, poniendo de manifiesto las grandes molestias que durante los pocos días de estancia en Madrid, se había impuesto la Comisión, gustosamente, en bien de los intereses de Zamora, juzgando inoportuno que por esta cuestión se trate de poner de relieve influencias políticas que no son del caso y que el es el primero en reconocer.

El señor Horna propuso que se diera un voto de gracia a la Comisión, reconociendo que la cuenta presentada de gastos de 238 pesetas 40 céntimos era una insignificancia creyendo, que el hubiera gastado más y que seguramente así había sido, pero estaba seguro de que el exceso de gastos estarán satisfechos de su bolsillo particular.

El señor Marín abunda en las mismas ideas que el señor Toral, al hablar de las influencias políticas.

RUEGOS Y PREGUNTAS. Varios señores Concejales formularon algunos sobre los servicios municipales.

En estos momentos, y llamado por el señor Gobernador civil, abandona la presidencia el señor Pérez-Cardenal, ocupándola el Sr. Aguado.

ORDEN DEL DIA. Se acordó aplazar la resolución sobre las liquidaciones de los farmacéuticos, y de los créditos que tienen pendientes, hasta que el señor Contador evacue el informe acerca de lo que han cobrado dichos titulares desde 1914 y quedó sobre la mesa la liquidación de valores en periodo ejecutivo. Los demás asuntos quedaron para la sesión próxima.

Ballaço de un cadáver.

Nuestro activo corresponsal en Bermillo de Sayago, nos informa que en el alto del camino de Muga y a unos 500 metros de la localidad, el pastor Francisco de la Iglesia, se encontró anteayer con el cadáver de Manuel Alonso, el cual no presentaba al exterior señales de violencia. Inmediatamente se personó en el lugar de la ocurrencia la guardia civil y el juzgado de instrucción. El médico forense don Amador Almedral, reconoció el cadáver y verificada la autopsia certificó que la muerte, habíase determinado por congestión cerebral.

Gobernador herido.

Comunican de Palma de Mallorca, que el gobernador civil de aquellas islas, nuestro paisano y amigo don Agustín Díez García, con toda su familia, salió ayer de excursión a la caía Rajada de Arba.

La expedición se efectuaba en dos automóviles, uno de ellos propiedad de don Bartolomé Cervera, jefe del partido conservador en Manacor.

En este carruaje iban el gobernador y la señorita Mercedes Ferrer. De pronto, y cuando los vehículos marchaban con alguna velocidad, un poco antes de llegar a Villafraña, el coche del señor Cervera patinó al efectuar un viraje y volcó, saliendo despedidos todos los ocupantes.

El gobernador sufrió una herida en la cabeza y su esposa, magullamientos en todo el cuerpo. Los demás expedicionarios resultaron ilesos providencialmente.

El estado de los heridos es satisfactorio.

Teatro Principal.

Sigue llenando a diario el veterano coliseo de la Cuesta de San Vicente la proyección de los episodios de la archimemorable serie americana que lleva por título *La prometida del Sol*.

Las proezas que realiza la hermosísima artista Ruth Roland son admiradas por el respetable que prodiga a los intérpretes de esta famosísima *film* aplausos ensordecedores. Hoy no hay función.

Para muy en breve se anuncia el debut de la aplaudida *troupe* española *Palacios*.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Jueves estreno colosal de los episodios noveno y décimo de la grandiosa serie cumbre

La prometida del Sol

En breve debut de la gran atracción

TROUPE PALACIOS

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El vecino de Fuentes de Ropel, Isauro Esteban, compareció esta mañana ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia para responder de un delito de hurto de once reses lanares propiedad de señor duque de Sotomayor y que, según el Ministerio fiscal se las facilitaban, los pastores encargados de la custodia del ganado. En el acto del juicio el teniente fiscal señor Iglesias solicitó para Isauro, la pena de cuatro meses y un día de arresto más la indemnización correspondiente. El letrado señor Petit, en razonado informe, pidió la absolución de Isauro por no estar los hechos probados. El juicio quedó concluso para sentencia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben guardarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Preciso a hombre y casadas. Antes en el lecho conyugal y después, tres pesetas librerías de Zamora. Por correo pidase a Editorial, Arenal, MADRID.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Torcuato santificaron sus amores, uniéndolos con el lazo matrimonial la bellísima señorita Angustias Esteban Piñero y nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Luis de la Cuesta Santos. Bendijo la unión el virtuoso cura párroco, don Agustín Jambrina y durante la ceremonia, el maestro

Hacedo interpretó en el órgano escogidas obras de música sacra.

Actuaron de padrinos doña María Estébanez, hermana de la novia y nuestro estimado amigo don Emiliano Lobato almacenista de tejidos, de Salamanca, suscribiendo el acta, en calidad de testigos don Adolfo Arias y don Enrique Salas por parte de la novia y don Arturo Alonso y don Aurelio Sánchez por el novio. Verificada la ceremonia nupcial los novios y los invitados se trasladaron al chalet de la Avenida donde se sirvió una espléndida comida, al finalizar la cual, don Aurelio Sánchez leyó el inspirado brindis siguiente:

Si con Angustias hiciste hoy la gran majadería demuestra que con Angustias aún puedes haber alegría y pues si de Angustias tienes hoy llenito el corazón, que en tener Angustias siempre cifras toda tu ilusión.

En el correo de Medina salieron los nuevos esposos para Madrid y otras capitales a pasar la luna de miel.

Enviamos al nuevo matrimonio nuestra más cordial felicitación, extensiva a sus familias, deseando a los primeros todo genero de venturas en su nuevo estado.

NOTICIAS

Ha sido enviado al ministerio de la Gobernación el recurso y expediente interpuesto por don Bernardo Fernández y otros, contra un acuerdo de esta Comisión provincial, que declaró válidas las elecciones de Concejales celebradas en el pueblo de Losacino con fecha 13 de Febrero último.

MOLINO DE VIENTO.—En todo buen uso se vende, puede verse en finca, «Villa Loreto» en Las Tres Cruces.

Para tratar con su dueño, Salvador García Vilaplana, en Santa Clara, número 2.—Zamora.

El batallón del Regimiento Toledo, ha ido esta tarde de paseo militar al pueblo de Monfarracinos.

LIBRAMIENTOS

Santiago Rodríguez 1400
Felipe Pousa 350
José Alvarez 1609

ZOTAL

El mejor desinfectante, insecticida y microbicida que se conoce

CONSULTA ORTOPÉDICA JERONIMO FARRE GAMBELL ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítico o traumático, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin torres, laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes superfluos, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente* de invención en las principales naciones del mundo.

CONSULTA EN ZAMORA, Hotel Suizo, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 6 y todos los días 7 de cada mes. En otros meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. En los casos es necesaria la presentación personal del paciente. EN MADRID EN SU GABINETE ORTOPÉDICO, calle Juan de Menga, 23-1.

Esta es la lámpara más indicada para escaparates, café, teatros, fabricas, etc.

La lámpara de mayor duración, de mejor luz y mayor economía.

LA ÚNICA LÁMPARA EXTRAÑERA

SALE LA MAS BARATA EN EL USO

LÁMPARAS PHILIPS

Philips Argva

1/2 WATIO

DE VENTA EN ZAMORA

BECEDAS y GONZALEZ Santa Clara núm. 6.

TEJIDOS

NOVEDADES

PAÑERIA

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Luis de la Cuesta

12, Santa Clara, número 12.—ZAMORA.

Salvador García Vilaplana

(Sucesor de García Hermanos).

TODOS los artículos señalados se venden a PLAZOS desde CINCO pesetas mensuales. En este orden de ventas están comprendidos los siguientes artículos:

MUEBLES

MAQUINAS PARLANTES

DORMITORIOS

GABINETES

COMEDORES

SILLERIAS

MESAS DE COMEDOR

CAMAS, ETC.

APARATOS PARA LUZ

VAJILLAS DE LOZA Y CRISTAL

KODAK

MITRAMAYOLICAS Y FILTROS

LINOLEUM Y ARTICULOS DE VIAJES

SOLICITE SE DETALLES

PEDID EN TODAS PARTES

ANIS VIRIATO Y COGÑAC SANTIAGO

Fabricantes: HIJOS DE F. SANTIAGO

CORRALES (ZAMORA)

Ha sido condenado a 4 meses y 1 día de arresto, Pablo Gómez Ezquerra, procesado por un delito de hurto.

El secretario del Ayuntamiento de Peleas de Arriba ha sido suspendido de empleo y sueldo.

PERDIDA.—Desde el paseo de San Martín por la calle de la Rúa, a la Plaza Mayor, se ha extraviado una cartera de señora, de piel, que contenía varias monedas.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla puede hacerlo en esta Administración, donde además de agradecerse, se le gratificará.

VENTA.—De un gran almacén en la Avenida de la Feria lindando con el almacén de maderas de los señores Andreu Tejedor y Espina.

Para tratar con Salvador García Vilaplana, en Santa Clara, número 2.—Zamora.

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando al vecino de Jambriña Ricardo Calvo, a la pena de dos meses y un día de arresto por sustracción de uvas.

CONSULTORIO Y CLINICA OPERATORIA DEL NIÑO JESUS
Avenida de San Pablo número 1.
Teléfono 116.

Directores: A. Marín y J. Rivera.
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis. Se practican toda clase de operaciones.

Se han circulado las órdenes para ser conducidos a La Bañeza los detenidos en esta cárcel José y Eduardo Arroyo González, encartados en un hurto de caballería.

AMA DE CRIA
Soltera, de 23 años, leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Informarán en esta Administración.

BOLSA DEL TRABAJO INTERNACIONAL
Federación de emigrantes españoles.
Subdelegado general de la provincia de Zamora.—Cárcaba, número 18 Fermín Riesco Margallo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población.

NACIMIENTOS

Felipe Ismael Calvo Gómez

DEFUNCIONES

Bonifacio Bartolomé Barrero, 7 meses

Ramón Pascua Alvarez, 15 días

MATRIMONIOS

Luis de la Cuesta Santos

Angustias Estebanez Piñero.

CERA de superior calidad la encontrará V. en la confitería «Bellas Artes» a precios sin competencia. Santa Clara 5, Zamora.

PREPARACION completa para Correos y Telégrafos, Magisterio y Bachillerato, a cargo de don Eduardo Mena, oficial 2.º de Telégrafos y maestro superior y don Ramón Frades, oficial 3.º de Telégrafos y contador mercantil. Las clases comienzan en 1.º de Mayo.
Maticulas: Chimeñas, 6; y San Juan de las Monjas, 5.
Honorarios módicos.

Cura el estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

Practicante de farmacia.—Lo necesita don Juan Enriquez, de Coreses a quien pueden dirigirse cuantos soliciten dicho cargo.

Este hombre público asintió a lo manifestado por el señor Sánchez Guerra diciendo que precisamente su opinión es absolutamente contraria a la que se le atribuye.

Un signicativo maurista aseguraba hoy que don Antonio Maura, bajando de su casa con varios amigos íntimos, deciales que quienes tuvieran asuntos en el ministerio de la Gobernación, podrían proceder a ponerse de acuerdo con don Luis Silvela.

Esto parece confirmar que después de sancionados los presupuestos, obediendo a la indicación del señor Maura, abandonará la cartera de Gobernación el señor Prida.

Los liberales, sin distinción de grupos, dicen que es preferible ahora, a toda otra situación política la continuación del señor Allendesalazar demostrando con esto que no han realizado la unión con el propósito de escalar el Poder, prematuramente.

REGRESO DE ALBA. SU VIAJE A BARCELONA.—REUNION DE LOS LIBERALES.—LOS CONSERVADORES NO SE ENTIENDEN.—LO QUE OPINAN LOS LIBERALES.—DECLARACIONES DE MAURA.

Anúnciase que el señor Alba regresará a Madrid mañana, saliendo el sábado para Barcelona para asuntos articulariales.

Regresará de esta población el lunes y entonces se reanudarán las conferencias entre los primates liberales, para la confección del programa político.

El marqués de Alhucemas ha telegrafiado al alcalde de Santiago de Galicia, rogándole que le telegrafe diariamente sobre el estado del general Miranda.

A pesar de los anuncios de la huelga de panaderos, éstos han entrado hoy al trabajo, creyéndose que se logrará solucionar el conflicto.

Los conservadores mauristas siguen diciendo que la falta de unidad entre los conservadores de distintos matices imposibilita que sean ahora poder.

Dicen que la única solución de la crisis es el advenimiento al Poder de los liberales.

Interrogado el señor Sánchez Guerra, ha declarado que es inexacto que sea enemigo de la concentración conservadora.

Apelo—ha dicho—al testimonio del señor La Cierva, que se hallaba presente.

Este hombre público asintió a lo manifestado por el señor Sánchez Guerra diciendo que precisamente su opinión es absolutamente contraria a la que se le atribuye.

Un signicativo maurista aseguraba hoy que don Antonio Maura, bajando de su casa con varios amigos íntimos, deciales que quienes tuvieran asuntos en el ministerio de la Gobernación, podrían proceder a ponerse de acuerdo con don Luis Silvela.

Esto parece confirmar que después de sancionados los presupuestos, obediendo a la indicación del señor Maura, abandonará la cartera de Gobernación el señor Prida.

Los liberales, sin distinción de grupos, dicen que es preferible ahora, a toda otra situación política la continuación del señor Allendesalazar demostrando con esto que no han realizado la unión con el propósito de escalar el Poder, prematuramente.

Sánchez ORTIZ.

ULTIMA HORA
Madrid 21 (4 t.)

Alcance telefónico.

Los presupuestos aprobados.

Muy de madrugada el senador señor Cierva apoya una enmienda, pidiendo el aumento de sueldo para los jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa que es desechada.

Sigue la discusión del articulado aprobándose en votación nominal y a las nueve y veinte minutos de la mañana se aprobó en el Senado toda la obra económica, que será ley en la presente semana.

Esta tarde no habrá sesión en la Alta Cámara.

Varias noticias.

El subsecretario de la Presidencia don Salvador Canals, nos ha dicho que a las once comenzó en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros presidido por don Alfonso.

La reunión duró solamente media hora y el jefe del Gobierno señor

Allendesalazar habló a cerca de la política del exterior e interior, informando después al Monarca de lo ocurrido en la sesión del Senado.

Terminado el Consejo, el presidente se retiró a su domicilio para descansar.

El subsecretario de Gobernación señor Wais, ha manifestado que la huelga de ferroviarios en la línea de Salamanca a Portugal, seguía en el mismo estado, pues los agentes no solo piden el aumento sobre los sueldos, sino quieren también la elevación de las gratificaciones.

—El gobernador civil de Madrid señor marqués de Grijalba, ha logrado conjurar el conflicto de las harinas para elaborar pan y ahora gestiona el arreglo de la huelga de panaderos derivada del paro ocurrido en la fábrica de galletas.

En el Hipódromo han jurado hoy la bandera los reclutas del regimiento Saboya, del que es coronel honorario el Rey de Italia.

En la tribuna se hallaban los embajadores italianos, acompañados de los generales señores Aguilera y Primo de Rivera.

Dijo la misa, el obispo de Sión y las tropas cantaron el himno de Saboya y la Canción del Soldado.

Sánchez ORTIZ.

Imprenta de Enrique Calamita.

Se arriendan pastos en la dehesa de Misaleo: Cabida para 800 cabezas de lanar.

Vino de Coreses, se vende en el Almacén de Máquinaria Agrícola de Alaejos. Calle de Viriato; número 3, (junto al Café París).

También se sirve a domicilio.

Venta.—El Procurador don Zacarías Martínez, vende la casa número 11 de la calle de las Flores de San Pablo de esta ciudad.

Estación de Agricultura General de Zamora

AVISO

En vista de que ha vuelto a recrudescer en la comarca la enfermedad del ganado de cerda denominada *neumo enteritis contagiosa*, se suspende el servicio de parada de verracos hasta nueva orden.

Zamora 20 de Abril de 1920
de El ingeniero Director, Marcelino Arana y Franco.

Modista. Mercedes Vicente, ofrece sus servicios. Magistral Erro, 17.

POR TELEFONO

(Conferencia telegráfica)
Madrid 22 (12 m.)

Final del Senado.

El señor Sánchez Toca declara que terminada la discusión de los presupuestos, se procederá a discutir los votos particulares, según se vayan debatiendo los artículos.

Comienza la discusión de una manera lenta, protestando el señor Chapaprieta de que estando prohibido presentar enmiendas que signifiquen aumentos de gastos, habiéndose negado hasta la lectura de las mismas, háyase aceptado ahora una enmienda que significa 3.000.000 de pesetas.

Pide que se autorice al Consejo para que amplíe hasta medio millón el crédito para la extinción de la langosta.

El señor Garriga solicita que se faculte al Gobierno para realizar un empréstito, dedicado especialmente a la reconstitución nacional.

Queda desechada.

El marqués de Cortina defiende otra enmienda sobre la conversión de la deuda exterior e interior.

El ministro de Hacienda acepta parte de la enmienda, suspendiéndose la sesión a las diez y media para reanudarla a las once y media.

A dicha hora principiase discutiendo las disposiciones complementarias del articulado hasta aprobarlo totalmente.

Los señores marqués de Alhucemas y Cortina ofrecen sus votos para que el Gobierno mantenga el articulado en la forma aprobada por el Congreso en lo que respecta a la intervención civil en Guerra y en Marina.

El señor Sedó coincide con estas apreciaciones.

Desechase el voto particular del general Luque y se produce un largo incidente porque el conde de Moral de Calatrava protesta de que la comisión le aceptó la enmienda sobre el ascenso de los jueces de primera instancia y la cual resulta que no figura en el articulado.

Como pide votación nominal, el Gobierno pide a la Cámara que se acepte la enmienda, lo cual origina una gran algarabía.

El ministro de Gracia y Justicia pide que dentro del crédito para el funcionamiento del tribunal Supremo, se establezca Sala dedicada a la resolución de los asuntos relativos al régimen foral.

El señor Bas, por la comisión se niega a la petición del ministro, y éste se lamenta de que habiéndose

Venta.—Se hace de una ganadería de 110 cabezas de mayor de ganado cabrío y 25 chivas. Para tratar con su dueño don Anselmo Rodrigo Abad, en Valdeperdices (distrito de San Pedro de la Nave).

Venta. Se hace de las existencias, estantería y demás enseres de la tienda ultramarinos sita en la calle de San Torcuato número 22. Para tratar con su dueño, en la misma.

Ama de cría.—Soltera de 25 años, leche fresca se ofrece para criar en casa de los padres. Informará don Santiago Alvarez, Rúa 46 y 48, en Zamora.

MINAS

Se venden o arriendan tres minas superiores de hierro, sin explotar, situadas en el término de Ferreruela de Tábara (Alicientes) con 35 pertenencias.

Para informes dirigirse a su dueño Miguel Ferrero, en el mismo pueblo.

Se vende o arrienda una heredad de tierras en término de Zamora; darán razón en la calle Pelayo, 15 principal.

Venta de casa.—Se hace de la señalada con el núm. 8, en la plaza de Fray Diego de Deza, para tratar en la misma plaza núm. 10, y San Torcuato 1.

ACADEMIA EYMAR

Preparación para Carreras Militares y Especiales.
Avenida de Requeso, número 17, 2.º—ZAMORA.
PREPARACION PARA EL CUERPO DE TELEGRAFOS

Teniendo noticias de que en el próximo mes de Septiembre se verificarán nuevas oposiciones para cubrir 700 plazas de Oficiales terceros y que en las mismas no se exigirá el título de Bachiller.

Se abre el curso en esta Academia el día 1.º del próximo Abril con el mismo profesorado que el curso anterior.

CLASES PARA EL BACHILLERATO Y MAGISTERIO

Director: DON ENRIQUE EYMAR

Horas de matrícula: de 15 a 20.



PILDORAS DEL DR. CORTÉS CONTRA LA TOS
PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios:
Urgoiti Salas y Porrero
Príncipe, 18 y 20 — Madrid

Ganaderos— Asegurar vuestros ganados de vida, e inutilización robo y extravío en

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.
DOMICILIO SOCIAL, AUGUSTO FIGUEROA, 37 Y 39, MADRID

Director, Gerente: Don José de Miguel Marcos.
Consejero delegado de Castilla: Don Marcelo de Usera.
Representante de las provincias de Zamora y Salamanca: Francisco Ramón de Laca, Doctor Riesco 43, Salamanca.
Inspector: Eladio Pérez Morocho, Matilla de los Caños del Río (Salamanca).
Agente especial de Zamora: Esteban Mota Alfonso, calle de la Reina, núm. 9 (Zamora).
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1910.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta número 22, Zamora.

